

...И ШАХТЕРЫ СТАЛИ БОЙЦАМИ

Две тысячи шахтеров шахты имени Серго Орджоникидзе ушли в грозные годы войны на фронт. Около ста горняков пали смертью храбрых на полях Великой Отечественной. Около ста... А если точно? На этот вопрос решил ответить начальник штаба гражданской обороны шахты участника войны Александр Трофимович СТРОМСКИЙ.

Больше года занимались поиски в военном архиве, запросы в архивы, встречи с семьями, где получили «похоронки». К концу 1967 года он имел список из 88 человек, не вернувшихся в отчий дом. На общем собрании шахтеры приняли решение о строительстве памятника павшим товарищам. Решался вопрос и с финансированием: каждый шахтер однодневный заработка перечислил в фонд постройки памятника.

Скульптор А. И. Брагин — к нему обратились горняки — создал несколько вариантов мемориала. А когда былтвержден проект и памятник в натуральную величину вылеплен из глины, всталась новая проблема: кто и из чего будет строить?

О том, как и где доставали мраморную крошки и бетон высшей марки, сегодня сможет рассказать только А. Т. Стромский. Большую заинтересованность проявил директор шахты В. Е. Мальцев, существенную помощь окказал Кузнецкий металлургический комбинат. Руководил строительством тогдашний начальник стройучастка шахты Ф. В. Абрамов, брат которого прошел от Москвы до Берлина и погиб в последние дни войны. А строили памятник фронтовики и комсомольцы: в течение трех месяцев после смены в забое или они на субботники и до сумерек были землекопами, плотниками, бетонощипачами.

9 мая 1968 года в ознаменование

25-й годовщины Победы возле Дворца культуры им. Ф. Э. Дзержинского состоялось торжественное открытие памятника. Зажжен огонь памяти, в скромном молчании застыли собравшиеся. Двадцатиметровая фигура солдата с палашом в руке склонила голову, как бы спрашивая: «Помните?..» Да, помним! Сияют золотом имена героев: шахтеры, отдавшие жизнь за счастье на земле, не забыты!

Сейчас памятник отремонтирован, планируется провести газопровод и установить дополнительную плиту с именами еще десяти шахтеров.

Многие горняки-байдаевцы остались лежать в степях Украины, лесах Белоруссии, в земле Польши, Венгрии, Чехословакии. В память о погибших земляках по инициативе коллектива шахты «Байдаевская» в сквере по улице Мурманская был заложен памятник, авторы которого О. А. Озерков, В. И. Меркушев и В. Ф. Казаков. На пятнадцатиметровую высоту взметнулся терракотон, рядом с ним на посту стоит солдат, одетый в бронзу.

9 мая 1967 года состоялось открытие памятника. Много горячих слов было сказано о погибших. Байдаевцы — ветераны войны, выступившие на митинге, — говорили: «Мы завещаем вам, молодежи, своей смене: помните земляков, отдавших за вас, за светлое будущее следующих поколений своей жизни!»

В основание памятника фронтовик Г. В. Кушнир заложил капсулу с фамилиями 60-ти погибших байдаевцев. Николай Байдаев, Февралина Беляева, Константин Волков, Николай Головцов, Анна Егорова, Николай Клименко...

В наступательных боях 20 октября 1944 года в районе населенного пункта Никель краснофлотец Иван Смольский под сильным огнем противника беспре-

бийно поддерживал связь минометчиков. Когда рота была окружена фашистами, он из карабина уничтожил десять гитлеровцев, а когда кончились патроны — в рукопашной схватке убил еще троих.

Братья Гаденовы погибли почти одновременно: 12 января 1943 года — младший лейтенант Дмитрий, 14 января — сержант Андрей, 16 января — сержант Михаил. Защищая волжскую твердыню, они находились почти рядом, а близнецы Дмитрий и Андрей погибли в боях за один и тот же населенный пункт — поселок Цибенко. Свято берегут земляки светлую память о братьях. В музее боевой славы школы № 76 создана экспозиция, такая же экспозиция есть в городском краеведческом музее, рассказывается о них в фильме «Люди земли Кузнецкой», сняттом ленинградскими кинематографистами. Увековечена их память и в Государственном музее обороны Волгограда. Накануне праздника Победы улица Архангельская шахтерского поселка переименована в улицу Братьев Гаденовых.

Совет музея боевой славы 76-й школы продолжает поиск. За три года школьникам удалось собрать большую материальную память о погибших шахтерах. Рядом с памятником появились два мемориальных памятника с именами 348 байдаевцев, не вернувшихся в родной поселок.

Через год после открытия монумента в Байдаевке на площади у Дворца культуры им. В. В. Маяковского в Абашеве появился еще один памятник воинам Орджоникидзевского района, погибшим смертью храбрых на фронте. Архитектор П. А. Шатохин и скульптор О. А. Озеров создали в мраморе символ мужества, стойкости горняков и шахтостроителей.

Ю. ОСАДЧЕНКО,
А. ЛУКАНИН.